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 ตะลุยโจทย์ ป.6 
  

 วิชา คณิตศาสตร์ 
 ชุดที่ 12   (ตอนที่ 4/4)  
   
1. ผลคูณของ 518 × 165 เปนจํานวนที่มีกี่หลัก 
 1) 17   2) 18 
 3) 19   4) 20  
2. พิจารณารูปตอไปนี้ 
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 จากรูป x มีคาเทากับกี่องศา 
 1) 12°    2) 15°  
 3) 18°    4) 20°   
3. รูปสามเหลี่ยมรูปหนึ่งแนบในวงกลมรัศมี 6 หนวย มีดานๆ หนึ่งเปนเสนผาน

ศูนยกลางของวงกลม และรูปสามเหลี่ยมรูปนี้สูง 5 หนวย แลวรูปสามเหลี่ยมนี้
มีพื้นที่กี่ตารางหนวย 

 1) 10 ตารางหนวย   2) 15 ตารางหนวย 
 3) 20 ตารางหนวย   4) 30 ตารางหนวย  
4. ถังน้ําทรงสี่เหลี่ยมมุมฉากฝาเปดวัดขนาดภายนอก ปรากฏวากวาง 1.5 เมตร 

ยาว 2.5 เมตร และสูง 2 เมตร ถาถังใบนี้หนา 8 เซนติเมตร และมีน้ําอยูใน
ระดับที่ต่ํากวาปากถัง 50 เซนติเมตร เมื่อใสกอนหินลงในถังน้ําใบนี้ปรากฏวา
ระดับน้ําสูงขึ้นเสมอปากถังพอดี อยากทราบวากอนหินมีปริมาตรกี่ลูกบาศกเมตร 

 1) 1.5678 ลูกบาศกเมตร 2) 1.7182 ลูกบาศกเมตร 
 3) 4.4526 ลูกบาศกเมตร 4) 5.7695 ลูกบาศกเมตร  
5. 
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 กําหนดให AB  // CD , â  = 88° และ î  = 68° แลว b̂  + ĉ  + d̂  + 

ê  + f̂  + ĝ  + ĥ  มีคาเทาใด  
 1) 284 องศา   2) 384 องศา 
 3) 394 องศา   4) 540 องศา  
6. ซื้อโทรทัศนในขอใดจะจายเงินนอยที่สุด 
 1) ติดปายไว 6,000 บาท ลดราคาให 20% 
 2) ติดปายไว 5,000 บาท ลดราคาให 10% 
 3) ติดปายไว 4,800 บาท ลดราคาให 5% 
 4) ติดปายไว 4,450 บาท ไมลดราคา 

 
 
 
 
 
 
 
 

เฉลย 
 
1. เฉลย 3) 19 
    518 × 165 = 518 × (24)5  
     = 518 × 220  
     = 518 × 218 × 22  
     = (5 × 2)18 × 4 
     = 1018 × 4 
     = 4,000,000,000,000,000,000 
   ดังนั้น ผลคูณของ 518 × 165 มีทั้งหมด 19 หลัก  
2. เฉลย 1) 12°   

5x

2x

4x

9x

3xy y 4x+y

  
 จากรูป จะได 5x + 2x + y = 180°  (ผลบวกมุมภายในของรูป ∆ เทากับ 180°) 
  7x + y = 180°   ...(1) 
 และ 3x + 9x = 4x + y (มุมภายนอกของรูป ∆ = ผลบวกของมุม 
     ภายในที่ไมประชิด) 
  12x = 4x + y 
  8x = y  ...(2) 
 แทน y = 8x ใน (1) ;  7x + 8x = 180° 
  15x = 180° 
  x = 12°   
3. เฉลย 4) 30 ตารางหนวย 
 

5
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 จากรูป จะไดวารูปสามเหลี่ยมมีฐานยาว 2 × 6 = 12 หนวย และสูง 5 หนวย  
 ดังนั้น มีพื้นที่เทากับ 2

1  × 12 × 5 = 30 ตารางหนวย 
 (พื้นที่ของรูปสามเหลี่ยมเทากับ 2

1  × ความยาวฐาน × ความสูง) 

4. เฉลย 1) 1.5678 ลูกบาศกเมตร 
ถังน้ําทรงสี่เหลี่ยมมุมฉากฝาเปดวัดขนาดภายนอกกวาง 1.5 เมตร ยาว 2.5 เมตร 
และสูง 2 เมตร 
ถาถังน้ําใบนี้หนา 8 เซนติเมตร เมื่อวัดขนาดภายในจะกวาง 1.5 - 0.16 = 1.34 เมตร 
  ยาว 2.5 - 0.16 = 2.34 เมตร 
  และสูง 2 - 0.08 = 1.92 เมตร 
มีน้ําอยูในระดับที่ต่ํากวาปากถัง 50 เซนติเมตร นั่นคือ ต่ํากวาปากถัง 0.5 เมตร 
เมื่อใสกอนหินลงในถังน้ําใบนี้ ปรากฏวาระดับน้ําสูงขึ้นเสมอปากถังพอดี 
ดังนั้น ปริมาตรกอนหิน = ปริมาตรน้ําที่เพิ่มขึ้น 
   = 1.34 × 2.34 × 0.5 
   = 1.5678 ลูกบาศกเมตร   
5. เฉลย 2) 384 องศา 
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 จากรูป AB  // CD , â  = 88° และ î  = 68°  
 จะได ê  + ĥ  + î  = 180° (ผลบวกมุมภายในบนขางเดียวกันของเสนตัด

ของเสนขนาน = 180°)   
 ê  + ĥ  = 180° - 68° = 112°  
 และ d̂  + f̂  + ĝ  = 180° (ผลบวกมุมภายในบนขางเดียวกันของเสนตัด

ของเสนขนาน = 180°) 
 เนื่องจาก â  + b̂  + ĉ  = 180° (ผลบวกมุมภายในรูปสามเหลี่ยม = 180°) 
 b̂  + ĉ  = 180° - 88° = 92° 
 ดังนั้น  b̂  + ĉ  + d̂  + ê  + f̂  + ĝ  + ĥ  
  = ( b̂  + ĉ ) + ( d̂  + f̂  + ĝ ) + ( ê  + ĥ ) 
  =  92° + 180° + 112° 
  = 384°  
6. เฉลย 4) ติดปายไว 4,450 บาท ไมลดราคา 
  1) โทรทัศนราคา 6,000 บาท ลด 20%  
   ดังนั้น เหลือขายเพียง 6,000 - 






 × 10020  6,000  = 4,800 บาท 

  2) โทรทัศนราคา 5,000 บาท ลด 10%  
   ดังนั้น เหลือขายเพียง 5,000 - 






 × 10010  5,000  = 4,500 บาท 

  3) โทรทัศนราคา 4,800 บาท ลด 5%  
   ดังนั้น เหลือขายเพียง 4,800 - 






 × 1005  4,800  = 4,560 บาท 

  4) โทรทัศนราคา 4,450 บาท ไมลดราคา ดังนั้น ขายในราคา 4,450 บาท  
 

นักเรียนสามารถเข้าไปดูข้อมูลย้อนหลังได้ที่ 
www.bunditnaenaew.com 


